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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 18.05.2012

Jugendarbeit und Schule

Im Zuge der an Bedeutung gewinnenden Ganztagsschule 
klagen immer mehr Vereinsbetreuer und Betreuer in den 
Jugendverbänden, dass immer weniger Schüler/-innen noch 
Vereinsangebote und Angebote von Trägern der kirchlichen 
Jugendarbeit wahrnehmen können. Staatssekretär Sibler er-
klärt kürzlich in einem Interview von „Lehrerinfo“, dass es 
umso wichtiger sei, die Kooperation zwischen Jugendarbeit 
und Schule auszuweiten.

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Was hat das KM konkret seit 2008 unternommen, um 
dieser Aussage – Kooperationen zwischen Jugendarbeit 
und Schule auszuweiten – zu untermauern bzw. zu unter-
stützen?

2.	 Welche finanziellen Mittel wurden hierfür in die Hand 
genommen und an wen und welche Projekte wurden die-
se verteilt?

3.	 Welche außerschulischen Partner bereichern seitdem – 
nach Aussage von Herrn Staatssekretär Sibler – den Un-
terricht in welchem Umfang und mit welcher finanziellen 
Unterstützung durch das Kultusministerium?

4.	 Welche Beispiele gibt es hierfür in den einzelnen Bezir-
ken?

5.	 Welche konkreten Vereinbarungen gab es hierzu seit 
2010 mit dem Bayerischen Musikrat und dem Baye-
rischen Landessportverband und welche finanziellen 
Mittel gab es dazu konkret über die üblichen sich jährlich 
wiederholenden Förderungen für die beiden Organisati-
onen hinaus?

20.08.2012

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 19.07.2012

Zu .1:
Unabhängig von der organisatorischen Ausgestaltung der 
Schulen mit bzw. ohne Ganztagsbetrieb bestehen schon seit 
längerer Zeit verstärkte Bemühungen um eine engere Zu-
sammenarbeit zwischen Schule und Jugendarbeit. Damit 
soll die relativ hohe Beteiligung von jungen Menschen in 
Vereinen, Verbänden und anderen Akteuren der Jugendar-
beit aufrechterhalten und die Bereitschaft für ehrenamtliches 
Engagement gestärkt werden.

So wurde im Jahr 2007 eine Rahmenvereinbarung zur Zu-
sammenarbeit von Schule und Jugendarbeit zwischen dem 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus und dem Bay
erischen Jugendring (BJR) geschlossen. Sie zielt darauf ab, 
weitere Schulen und Träger der Jugendarbeit vor Ort zur 
Zusammenarbeit zu ermutigen, und definiert die formalen 
Rahmenbedingungen hierfür näher. Seither unterstützt der 
BJR Träger der Jugendarbeit mit einer Projektstelle zur 
Fachberatung, um schulbezogene Jugendarbeit umzusetzen. 
Dieses Angebot baut auf den Erfahrungen des Modellpro-
jektes „Jambus“ (2003–2006) auf. Seit September 2008 
werden Träger der Jugendarbeit mit einem Förderprogramm 
für eigene Maßnahmen unterstützt (Fachprogramm „Schul-
bezogene Jugendarbeit“). Darüber hinaus stellen Angebote 
für sozialpädagogische Fachkräfte, die an Schulen tätig sind, 
einen Programmschwerpunkt des Instituts für Jugendarbeit 
in Gauting dar.

Seit 2008 wird in regelmäßigen Abständen das „Forum Ju-
gendarbeit und Schule“ im Institut für Jugendarbeit in Gau-
ting veranstaltet. Die Kooperation zwischen dem BJR, der 
Serviceagentur „Ganztägig lernen“ Bayern, dem Staatsinsti-
tut für Schulqualität und Bildungsforschung München (ISB) 
und dem Kultusministerium als Veranstalter zielt darauf ab, 
die Zusammenarbeit von Schule und Jugendarbeit zugunsten 
der Schülerinnen und Schüler auszuweiten und zu optimie-
ren. Hierzu leistet die Fachtagungs-Reihe einen wertvollen 
Beitrag, da sie gezielte Einblicke in Ausbildung, Kompe-
tenzen und Selbstverständnis von Lehrkräften und sozial-
pädagogischen Fachkräften eröffnet und zum gegenseitigen 
Austausch anregt. Auch die Vielfalt der vorgestellten Praxis-
beispiele zeigt immer wieder, wie alle Beteiligten von diesen 
Aktivitäten profitieren können.

Insbesondere im Rahmen der Initiative „Bildungsregionen 
Bayern“, die vom Staatsministerium für Unterricht und Kul-
tus in der ersten Jahreshälfte 2012 auf den Weg gebracht 
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wurde, wird angeregt, auf lokaler Ebene schulische Ange-
bote auch stärker mit Angeboten der Jugendarbeit zu ver-
zahnen. Die Bayerische Staatsregierung setzt auf die enge 
Zusammenarbeit zwischen Schulen, Kommunen und Bil-
dungsträgern vor Ort, um beispielsweise durch eine opti-
male zeitlich-organisatorische und personelle Abstimmung 
der schulischen und außerschulischen Angebote die Mög-
lichkeit zur Wahrnehmung von Angeboten der Jugendar-
beit für Schülerinnen und Schüler zu verbessern. Auch die 
wechselseitige Nutzung von Räumen und Einrichtungen, die 
verstärkte Zusammenarbeit von Lehrkräften mit ehrenamt-
lichen Jugendleiterinnen und Jugendleitern sowie hauptamt-
lichen Fachkräften aus dem Bereich der Jugendarbeit oder 
eine stärkere inhaltliche Abstimmung und Kooperation ins-
gesamt kann dazu beitragen, ein noch differenzierteres und 
attraktiveres Bildungs-, Betreuungs- und Freizeitangebot für 
die jungen Menschen bereitzustellen.

Was den Bereich der Ganztagsschulen betrifft, so vollzog 
sich deren Ausbau im Übrigen nicht zulasten anderer außer-
schulischer Angebote: Nach Darstellung der Geschäftsstelle 
des Bayerischen Jugendrings (BJR) ist im Bereich der ver-
bandlichen Jugendarbeit keineswegs ein Mitgliederrückgang 
zu verzeichnen. Vielmehr ist der Organisationsgrad der Ju-
gendlichen in Bayern in den letzten Jahren sogar leicht ge-
stiegen.
 
Die freien Träger der Jugendhilfe und Jugendverbände wur-
den konsequent in den Ausbauprozess der schulischen Ganz-
tagsangebote mit einbezogen. Mit Ministerratsbeschluss vom 
3. Februar 2009 und beim Bildungsgipfel zwischen der Ba-
yerischen Staatsregierung und den kommunalen Spitzenver-
bänden in Bayern am 11. Februar 2009 wurden wesentliche 
Entscheidungen zum weiteren Ausbau, zur Organisation und 
Finanzierung der offenen und gebundenen Ganztagsschule 
getroffen. Damit wurden auch die Vereinbarungen der Koa-
litionsvereinbarung für die 16. Wahlperiode des Bayerischen 
Landtags (vgl. Bildung Ziffer 1: Ausbau der Ganztagsschu-
len: „Die Modelle gebundene und offene Form sollen unter 
staatlicher Verantwortung stehen [...]“) umgesetzt.

Das Staatsministerium für Unterricht und Kultus hat in sei-
ner Richtlinie zur offenen Ganztagsschule vom 1. Juli 2009 
die Finanzierung und die Organisation der offenen Ganz-
tagsschule den o. g. Beschlüssen konsequent angepasst. Die 
freien Träger der Jugendhilfe sowie die Jugendverbände und 
weitere Vertreter, die sich im Bereich der Ganztagsschule 
engagieren, wurden vor Erlass der Richtlinie beteiligt – nicht 
nur im Schriftweg, sondern auch bei einer Informationsver-
anstaltung für die künftigen Kooperationspartner der offenen 
Ganztagsschule am 20. Mai 2009. Die Vertreter der Orga-
nisationen hatten dabei auch Gelegenheit, ihre Anregungen 
einzubringen. Zur Gestaltung der Ganztagsangebote findet 
jährlich ein entsprechender Meinungs- und Erfahrungsaus-
tausch zwischen den Vertretern der Kooperationspartner und 
dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus statt. Da-
rüber hinaus wurde am 13. März 2012 der Arbeitskreis „Ju-
gendhilfe und Ganztagsschule“ (AK JuGa) gegründet, dem 
neben Vertretern der beiden Staatsministerien für Unterricht 
und Kultus sowie Arbeit und Sozialordnung, Familie und 

Frauen u. a. Vertreter des Landesjugendhilfeausschusses, 
der öffentlichen und freien Träger der Jugendhilfe und des 
Schulbereichs angehören.

Speziell für den Bereich Sport gilt, dass das bayerische Ko-
operationsmodell „Sport nach 1 in Schule und Verein“, das 
bereits seit über zwei Jahrzehnten den systematisierten lan-
desweiten Ausbau der Zusammenarbeit zwischen Schulen 
und Sportvereinen betreibt, konsequent weiter ausgebaut 
wurde. Wurde der Brückenschlag vom Schul- zum Ver-
einssport im Schuljahr 2007/2008 in über 2.300 Kooperati-
onen vollzogen, geschieht dies derzeit bereits in über 3.700 
Kooperationen. Mittlerweile arbeitet bereits fast jede dritte 
Schule in Bayern mit einem Sportverein im Rahmen des Ko-
operationsmodells zusammen. In den letzten 10 Jahren hat 
sich die Anzahl der Kooperationen um über 170 % erhöht. 
Die Kooperationen des Sport-nach1-Modells können unter 
Beachtung des Verbots der Mehrfachförderung in die schu-
lischen Ganztagsangebote mit einbezogen werden.

Zu 2.:
Um die Kooperation zwischen Schule und Jugendarbeit zu 
unterstützen, werden seit dem Jahr 2008 Projekte der schul-
bezogenen Jugendarbeit mit Mitteln des Kinder- und Ju-
gendprogramms der Bayerischen Staatsregierung gefördert, 
die vom BJR verwaltet werden. Im Rahmen des hierzu seit 
September 2008 bestehenden Fachprogramms „Schulbezo-
gene Jugendarbeit“ wurden folgende Mittel verausgabt:

Haushaltsjahr Zahl der gestellten Anträge 
(inkl. Ablehnungen)

ausbezahlte Zuschüsse

2008 26 30.000 €
2009 65 59.722 €
2010 81 100.939 €
2011 98 161.016 €

Für das laufende Haushaltsjahr 2012 sind Zuschüsse in Höhe von 146.000 € (Netto-
ansatz) vorgesehen.
 
Die Verwendung der Mittel des Förderprogramms ist der 
Tabelle zu entnehmen.

Für die Ausgestaltung und Finanzierung schulischer Ganz-
tagsangebote in Zusammenarbeit mit externen Partnern wie 
beispielsweise Jugendverbänden und Jugendorganisationen 
stehen den Ganztagsschulen vor Ort Pauschalen zur Verfü-
gung. Da eine qualitative, inhaltliche Steuerung der Ganz-
tagsschule nur vor Ort geschehen kann, sorgt der Freistaat 
Bayern für die organisatorischen und finanziellen Rahmen-
bedingungen (je nach Schulart 12 bzw. 8 zusätzliche Leh-
rerwochenstunden sowie eine Pauschale von 6.000 € für die 
gebundene Ganztagsklasse, den entsprechenden Gegenwert 
in Geld für die offene Ganztagsschule), innerhalb derer den 
einzelnen Schulen ein großer Spielraum gewährt wird, den 
diese eigenverantwortlich mit den jährlich zur Verfügung 
gestellten Mitteln möglichst flexibel und individuell aus-
gestalten. Von einer bayernweiten Einzelabfrage an den 
Schulen, welche Finanzmittel explizit für die Kooperation 
von Ganztagsschulen mit Anbietern aus dem Bereich der 
Jugendarbeit eingesetzt wurden, wurde abgesehen, da eine 
solche Erhebung mit einem unverhältnismäßig hohen Ver-
waltungsaufwand für die Schulen verbunden gewesen wäre.
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Was das Sport-nach-1-Modell betrifft, so werden hier Sport-
arbeitsgemeinschaften durch eine Kostenpauschale in Höhe 
von derzeit 140 €, die den kooperierenden Sportvereinen 
ausgereicht wird, und Stützpunkte durch Budgetzuschlä-
ge für die Stützpunktschule gefördert. Im Haushalt wurden 
hierfür seit 2008 insgesamt 7.160.000 € angesetzt.

Zu 3.:
Die vielfältigen Kooperationen zwischen Schulen und ex-
ternen Partnern aus dem Bereich der Jugendarbeit werden 
weder vom BJR noch vonseiten des Staatsministeriums für 
Unterricht und Kultus statistisch erfasst. Von einer bayern-
weiten Einzelabfrage an den Schulen, welche Finanzmittel 
explizit für die Kooperation von Schulen mit Anbietern aus 
dem Bereich der Jugendarbeit eingesetzt wurden, wurde ab-
gesehen, da eine solche Erhebung mit einem unverhältnis-
mäßig hohen Verwaltungsaufwand für die Schulen verbun-
den gewesen wäre. Zu den im Rahmen des Fachprogramms 
„Schulbezogene Jugendarbeit“ geförderten Projekten und 
Projektträgern siehe Tabelle.

Für den Bereich der Ganztagsschulen gilt, dass die Schul-
leitungen mit dem Sachaufwandsträger, dem Kooperati-
onspartner und im Benehmen mit dem Elternbeirat ein auf 
die jeweilige Ganztagsschule und den jeweiligen Ort abge-
stimmtes pädagogisches Konzept entwickeln. Somit können 
die einzelnen Ganztagseinrichtungen je nach Schulprofil, 
Schüler- und Elternklientel, lokalen und regionalen Gege-
benheiten sowie Bedürfnis- und Interessenlage der Kinder 
und Jugendlichen ihre eigenen schulspezifischen Schwer-
punkte setzen.

Da im Rahmen schulischer Ganztagsangebote auch die Aus-
wahl der jeweiligen Kooperationspartner eigenverantwort-
lich durch die Schulleitungen erfolgt, liegen dem Staats-
ministerium für Unterricht und Kultus keine Daten zu den 
einzelnen außerschulischen Partnern der einzelnen Schulen 
vor. Von einer bayernweiten Einzelabfrage an den Schulen 
wurde abgesehen, da eine solche Erhebung mit einem un-
verhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand für die Schulen 
verbunden gewesen wäre.

Unabhängig von den einzelnen Ganztagsschulangeboten ist 
als institutionalisierter außerschulischer Partner im Sport seit 

jeher der Bayerische Landessportverband mit seinen Sport-
fachverbänden zu nennen. Das Sport-nach-1-Modell fußt auf 
der Bekanntmachung des Kultusministeriums vom 23. Okto-
ber 1990 „Gemeinsame Empfehlungen zur Zusammenarbeit 
von Schule und Sportverein des Bayerischen Staatsministe-
riums für Unterricht und Kultus und des Bayerischen Lan-
dessportverbandes (BLSV) im Benehmen mit dem Baye-
rischen Städtetag, dem Bayerischen Gemeindetag und dem 
Bayerischen Landkreistag“. Die Fördermodalitäten wurden 
in der Antwort zu Frage 2 erläutert.

Zu 4.:
Die vielfältigen Kooperationen zwischen Ganztagsschulen 
und externen Partnern aus dem Bereich der Jugendarbeit 
werden weder vom Bayerischen Jugendring noch von Seiten 
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus statistisch 
erfasst. Zahlreiche Projektbeispiele zur schulbezogenen Ju-
gendarbeit – auch an Ganztagsschulen – wurden jedoch vom 
Bayerischen Jugendring zusammengestellt unter der Inter-
netadresse: 
http://www.bjr.de/themen/jugendarbeit-und-schule/schul 
bezogene-jugendarbeit-projekt/projektbeispiele.html.

Ebenso wenig wird vom BJR eine Zuordnung der im Rah-
men des Fachprogramms „Schulbezogene Jugendarbeit“ 
geförderten Maßnahmen nach Bezirken vorgenommen; aus 
den Gemeindekennziffern der Antragsteller ist nicht ohne 
Weiteres abzulesen, in welchem Bezirk die Maßnahme statt-
gefunden hat.
Die bestehenden Kooperationen des Sport-nach-1-Modells 
sind im Internet unter www.sportnach1.de einsehbar.

Zu 5.:
Die Rahmenvereinbarung zwischen dem Staatsministerium 
für Unterricht und Kultus und dem Bayerischen Landes-
sportverband bzw. dem Bayerischen Musikrat wurde im 
Jahr 2005 geschlossen und wird seitdem umgesetzt. Die För-
derung des Sport-nach-1-Modells wurde in der Antwort zu 
Frage 2 erläutert.
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Verwendung der Mittel des Fachprogramms „Schulbezogene Jugendarbeit“ 
Fachprogramm Schulbezogene Jugendarbeit – Anträge 2009:
Antragsteller Titel P/E* Gesamtzu-

schuss
Evangelische Landjugend in Bayern Vom Einzelkämpfer zum Teamplayer – Projekt 

Klassengemeinschaft
E 1.890,00 €

Evangelische Landjugend in Bayern Vom Einzelkämpfer zum Teamplayer – Projekt 
Integration

E 1.554,00 €

Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck (1) des Kreisjugendrings 
München Land

TutorInnenschulung Max-Gymnasium E 720,00 €

Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck (3) des Kreisjugendrings 
München Land

TutorInnenschulung – Gymnasium Tutzing E 600,00 €

Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck (4) des Kreisjugendrings 
München Land

TutorInnenschulung – Gymnasium Neubiberg E 525,00 €

Bund der Deutschen Katholischen Jugend , Dekanat Coburg Mentorinnenprogramm „Schritt für Schritt“ E 720,00 €
Katholische Landjugend
Bewegung, Regionalstelle Nord, Teuschnitz Berufsorientierungstage – FOS, 3 Einzelveranstal-

tungen
E 4.980,00 €

DGB-Jugend Berufsschultour P 6.780,00 €
Kreisjugendring Augsburg Demokratie erlebbar machen, SMV-Seminar E 777,00 €
Kreisjugendring Freising Ausbildung von Tutorinnen und Tutoren E 420,00 €
Kreisjugendring Ostallgäu Wildnisgruppe – Ein erlebnispädagogisches Angebot 

für Förderschüler
E 573,00 €

Kreisjugendring Ostallgäu Gymnasiaten helfen Förderschülern E 1.008,00 €
Kreisjugendring Dachau Soziales Lernen beim Trommelworkshop P 1.506,00 €
Jugendsiedlung Hochland Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung Tutorinnen, Realschule Geretsried E 1.060,00 €
Jugendsiedlung Hochland Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung Tutorinnen, Gymnasium Geretsried E 1.060,00 €
Jugendsiedlung Hochland Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung Tutorinnen, Adalbert-Stifter-Haupt-

schule Geretsried
E 1.060,00 €

Evangelische Landjugend in Bayern Service Learning P 2.460,00 €
Jugendbildungsstätte der KAB und CAJ Waldmünchen Unterwegs im SMV-Dschungel – Wo geht´s lang? E 1.668,00 €
Kreisjugendring Donau-Ries Qualifizierung der SMV der 3 Gymnasien im Land-

kreis Donau-Ries
E 990,00 €

Kreisjugendring Aschaffenburg JAMS 1 „Jugendarbeit macht Schülerinnen und Schü-
ler stark“

P 2.010,00 €

Bezirksjugendring Oberfranken Schulradio Oberfranken P 3.750,00 €
Kreisjugendring Nürnberger Land Radiomobil P 6.244,00 €
Kreisjugendring Nürnberger Land Verbände-Karussell 2.0 P 6.410,00 €
BDKJ-Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit, VS-Mammendorf E 1.933,00 €
BDKJ-Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit, Wilhelmgymnasium E 1.831,00 €
Stadt Senden Miteinander echt stark P 6.060,00 €
Jugendfarm e.V. Zirkusprojekt P
Jugendbildungsstätte der KAB und CAJ Waldmünchen Gemeinsam sind wir stark E 2.000,00 €
Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck (5) Sozialkompetenztrainings für die 5. Klassen Gym. 

Neubiberg
E 2.000,00 €

Kreisjugendwerk der Arbeiterwohlfahrt München Kompetent ins Abenteuer Zukunft – soziales und inter-
kulturelles Kompetenztraining

P 4.500,00 €

* P/E = Projekt bzw. Einzelmaßnahme

Fachprogramm Schulbezogene Jugendarbeit – Anträge 2010:
Antragsteller Titel Antrags-

datum
P/E Gesamtzu-

schuss
Bezirksjugendring Oberfranken SMV-Bezirksseminar „Mitreden in der Schule, aber wie...? 20.01.2010 E 2.000,00 €
Stadtjugendring Schwabach Gewalt-/ Mobbingpräventionsprogramm für Schulklassen 20.01.2010 E 1.367,00 €
Jugendbildungsstätte der KAB und CAJ Wald-
münchen

Gemeinsam sind wir stark 04.02.2010 E 2.000,00 €

Dynamos Infoladen, BDKJ Bamberg Berufsorientierungsseminar der 7. Klasse der Erlöserschule 
Bamberg

27.01.2010 E 1.858,00 €

Dynamos Infoladen, BDKJ Bamberg Berufsorientierung der 7. Klasse der Hauptschule Strullen-
dorf

25.02.2010 E 1.199,00 €

Jugendbildungsstätte Königsdorf DeMo Demokratie- & Medienwerkstatt Oberbayern 19.02.2010 E 1.809,00 €
SchülerInnenOrganisation für Augsburg e.V. Schwabens erster SchülerInnen-Kongress 04.03.2010 E 1.780,00 €
Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck (6) Informieren-Orientieren-Ausprobieren Berufsorientierungs-

seminar für die Klasse 8a der Hauptschule Garching
05.03.2010 E 2.361,00 €
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Antragsteller Titel Antrags-
datum

P/E Gesamtzu-
schuss

Kreisjugendring Nürnberger Land Networking-Kooperationen auf kurzem Wege 30.03.2010 P 1.606,50 €
Kreisjugendring Kronach Zivilcouragiertes Handeln an der Schule 29.03.2010 E 210,00 €
Kreisjugendring Nürnberger Land Wir packens gemeinsam an 22.04.2010 E 1.583,00 €
CAJ Landesverband Bayern Schülergipfel 29.04.2010 P 8.124,00 €
Feuerstutzenschützengesellschaft 1550 e.V. 
Marktoberdorf – Bogenschützenabteilung

Angebot für Förderschüler: Bogenschießen mit der Bogen-
schützenabteilung der FSG Marktoberdorf

20.04.2010 E 216,00 €

Gemeinde Röttenbach Verschönerung des Spielmobils der Gemeinde Röttenbach 13.04.2010 E 119,70 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit, HS-Peslmüller, 6a 05.05.2010 E 743,76 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit, HS-Peslmüller, 5g 05.05.2010 E 789,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit, RS-Erich-Kästner München, 

7., 8., 9. Klassen
05.05.2010 P 567,00 €

Evangelische Landjugend in Bayern Vom Einzelkämpfer zum Teamplayer – Projekt Integration 30.04.2010 E 1.245,00 €
Evangelische Landjugend in Bayern Vom Einzelkämpfer zum Teamplayer – Projekt Klassenge-

meinschaft
30.04.2010 E 2.034,00 €

Pfadfinderinnenschaft Sankt Georg, LV Bayern Tu Was 17.05.2010 E 1.784,00 €
Kreisjugendring Roth Projekt Jugendmedienschutz 12.05.2010 E 944,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Tutor/(inne)n 17.05.2010 E 1.417,00 €
Stadtjugendring Schwabach Gewalt-/Mobbingpräventionsprogramm für Schulklassen 20.05.2010 E 1.323,00 €
Kreisjugendring Kronach Zivilcouragiertes Handeln an der Schule 14.06.2010 P 8.024,00 €
Stadtjugendring Würzburg Jule – action 14.06.2010 P 6.670,00 €
Stadtjugendring Würzburg Jule stabil 14.06.2010 P 5.398,00 €
Stadtjugendring Schwabach Tag der Jugendverbände – Mobil 15.06.2010 P 1.871,00 €
Stadtjugendring Schwabach Tag der Jugendverbände – Mobil 15.06.2010 P 6.618,00 €
Jugendprogrammier Center München (JCM) e.V JugendTechnikSchule München Technikorientierung 22.06.2010 E 1.764,42 €
Kreisjugendring Nürnberger Land Mal`grenzenlos 24.06.2010 E 1.350,34 €
Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Klassensprecher/(inne)n 15.06.2010 E 1.654,00 €
Pfadfinderinnenschaft Sankt Georg, LV Bayern Jurtenwoche 22.06.2010 E 1.137,00 €
Kreisjugendring Aschaffenburg JAMS 2 Jugendarbeit macht Schülerinnen und Schüler stark 28.06.2010 P 10.000,00 €
Kreisjugendring Nürnberger Land Natürlich Refreshed – Natur neu erleben 09.07.2010 P 7.387,00 €
Heimat- und Trachtenverein d´Grenzlandbuam 
Cham

Der Zwerg Gungerl – Sagen und Märchen von Franz-Xaver 
von Schönwerth

29.06.2010 E 360,00 €

Stadtjugendring Rosenheim Präventive Schuldnerberatung für Jugendliche 13.07.2010 E 486,00 €
Jugendtreff Nittendorf Lecker essen – den ganzen Tag 20.07.2010 E 831,00 €
Schülercafe Fürstätt Rosenheim Vom Fastfood zum Slowfood 26.07.2010 E 653,00 €
Jugendsiedlung Hochland Jugendbildungsstätte 
Königsdorf

Grundausbildung TutorInnen, Realschule Geretsried 28.07.2010 E 942,00 €

Jugendsiedlung Hochland Jugendbildungsstätte 
Königsdorf

Grundausbildung TutorInnen, Gymnasium Geretsried 28.07.2010 E 1.995,00 €

Ev. Jugendwerk Augsburg Praxistage – Hand in Hand 10.08.2010 P 2.250,00 €
Jugendtreff Lappersdorf SchuleSchülerSchreiben 28.07.2010 E 1.050,00 €
Jugendpflege Erdweg des KJR Dachau Soziales Lernen beim Trommelworkshop 20.07.2010 E 1.419,17 €
Erzbischöfliches Jugendamt der Diözese Augsburg TeenSTAR-Kurs 29.07.2010 E 435,00 €
Jugendpflege Odelzhausen des KJR Dachau Soziales Lernen beim Trommelworkshop 26.07.2010 E 1.512,00 €
Arbeitsgemeinschaft Friedenspädagogik e.V. Projekt zur Mobbingprävention an der Grundschule 31.08.2010 E 954,00 €
Kreisjugendring Freising Ausbildung für Tutorinnen und Tutoren im Landkreis 

Freising
16.08.2010 E 1.237,94 €

Jugendbildungsstätte der KAB & CAJ gGmbH Gemeinsam sind wir stark 12.08.2010 E 2.000,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Selbstfindungs- und Orientierungseminar der Q11 des  

Gymnasiums Burglengenfeld
07.08.2010 E 2.000,00 €

Turnverein Von 1848 Coburg e.V. Wer sich nicht bewegt, bleibt sitzen 23.08.2010 E 1.200,00 €
Pfadfinderbund Weltenbummler, LV Bayern Den Pfadfindern auf der Spur 04.10.2010 P 9.607,00 €
Stadtjugendring Weiden/Opf. Theater von A bis Z 21.09.2010 P 3.197,00 €
Kreisjugendring Augsburg Demokratie erlebbar machen, SMV-Seminar 22.09.2010 E 622,85 €
Kreisjugendring Roth Projekttag „Soziales Lernen“ an der Volksschule Greding 23.09.2010 E 536,00 €
Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck Tutorenschulungen 23.09.2010 E 514,00 €
Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck Sozialkompetenztrainings für die 5. Klassen Realschule 

Neubiberg
23.09.2010 P 2.200,00 €

Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck Sozialkompetenztrainings für die 5. Klassen Gym. Neu
biberg

23.09.2010 P 2.033,00 €

Stadtjugendring Schwabach Schülerpatenschaften 30.09.2010 E 988,00 €
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Kreisjugendring Nürnberger Land Radiomobil – Den Jugendlichen eine Stimme geben 06.10.2010 P 10.000,00 €
Erzbischöfliches Jugendamt der Diözese Augsburg TeenSTAR-Kurs 14.10.2010 E 435,00 €
Kreisjugendring Nürnberger Land Release it – Kompetenzen fördern, eigene Talente erkennen 03.11.2010 P 10.000,00 €
Kreisjugendring Freising Schulung von ZfU-Zeit für uns-Koordinator/(inne)n 08.11.2010 E 582,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit: HS Fromundstraße, 6a 17.11.2010 E 1.723,00 €
Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung Tutorinnen Gymnasium Hohenburg 28.10.2010 E 458,00 €
Kreisjugendring Nürnberger Land Verbände-Karussell 2.1. 12.11.2010 P 10.000,00 €
TSV Gars am Inn 1908 e.V Stark fürs Gymnasium! Sozialkompetenztraining des TSV 

Gars am Gymnasium
08.11.2010 P 8.760,00 €

Evangelische Landjugend in Bayern Service Learning, Volksschule Monheim 26.11.2010 P 2.161,00 €
Bezirksjugendring Oberfranken SMV-Bezirksseminar „Mitreden in der Schule, aber wie...? 07.12.2010 E 1.780,00 €
Jugendbildungsstätte der KAB & CAJ gGmbH Unterwegs im SMV-Dschungel. – Wo geht's lang? 02.12.2010 E 1.211,00 €
Pfadfinderinnenschaft Sankt Georg, LV Bayern Die bewegte Schule 08.12.2010 E 1.450,00 €
Jugendzentrum Gersthofen Juze macht Schule – Offenes Angebot des Jugendzentrums 

an der Mittelschule
20.12.2010 E 340,00 €

Kreisjugendring Freising Schulung der Schülermitverwaltung 22.12.2010 E 204,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit: Hauptschule an der Toni-

Pfülf-Straße, Klasse 6b
21.12.2010 E 1.242,00 €

Jugendtreff Kick Bad Aibling Zirkus und Breakdanceprojekt 21.12.2010 E 612,00 €
Jugendtreff Kick Bad Aibling Musikprojekt 21.12.2010 E 960,00 €

Fachprogramm Schulbezogene Jugendarbeit – Anträge 2011:
Antragsteller Titel Antrags-

datum
P/E Gesamtzu-

schuss
BDKJ Diözesanverband München und Freising Streitschlichterausbildung, HS Implerstraße 23.01.2011 E 1.100,00 €
Pfadfinderbund Weltenbummler, LV Bayern Internationales Jugendprogramm 22.01.2011 P 4.200,00 €
Geschäftsstelle des BDKJ Nürnberg-Stadt ACHT.ACHT – Theaterprojekt zur Prävention von 

Rechtsradikalismus
01.03.2011 E 1.860,00 €

Jugendbildungsstätte der KAB & CAJ gGmbH Gemeinsam sind wir stark 14.02.2011 E 2.000,00 €
Kreisjugendring Nürnberg-Stadt Jugend Information Nürnberg Workshopangebote für Schul-

klassen im Bereich Social Media und Cybermobbing
10.02.2011 P 8.542,00 €

BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit mit dem Förderzentrum 
West, Klasse 7/8

16.02.2011 E 445,00 €

Ev. Jugend im Dekanat Weilheim Klassensprecherseminar Projekttag 2: Mobbing im (Schul-)
alltag von Schülern

08.02.2011 E 882,92 €

Stadtjugendring Amberg room28 Ausstellung und Workshops für Amberger Schulen 25.02.2011 P 3.960,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit; Hauptschule Perlacherstraße 28.02.2011 E 990,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit; Hauptschule Situlistraße 

München
01.03.2011 E 1.508,00 €

Stadtjugendring Rosenheim Integrative Kajak- und Kletterfreizeit 03.03.2011 E 824,00 €
Kolpingjugend Diözesanstelle München S.I.M. – STARK IM MITEINANDER Sozialkompetenz-

training
17.03.2011 P 3.489,00 €

BDKJ Coburg Mentorinnenprogramm „Schritt für Schritt“ 21.03.2011 E 650,00 €
Bezirksjugendring Oberbayern Radio on Tour 17.03.2011 E 1.380,00 €
Jugendzentrum Weiden Sinneserfahrungen erlebbar gemacht 03.04.2011 P 2.550,00 €
Jugendnetzwerk Lambda Bayern e.V. Sch(w)ule & Le(s)ben Schulprojekt für Toleranz und 

Akzeptanz
08.04.2011 P 4.379,97 €

Jugendbildungsstätte der KAB & CAJ gGmbH Gemeinsam sind wir stark Hauptschule Feucht 01.04.2011 E 1.910,00 €
Jugendbildungsstätte Königsdorf Tutorengrundausbildung Wirtschaftsschule Neuburg 05.04.2011 E 798,00 €
Jugendbildungsstätte der KAB & CAJ gGmbH Gemeinsam sind wir stark Volksschule Sulzbach-Rosenberg 13.04.2011 E 2.000,00 €
Fahrten-Ferne-Abenteuer gGmbH Projekt Lebens- und Berufsorientierung für Hauptschüler 04.04.2011 E 2.000,00 €
Johanniter-Jugend Schwabach Schulsanitätsdienst der Johanniter Jugend am Sonderpäda-

gogischen Förderzentrum Schwabach
14.04.2011 E 439,00 €

Jugendbildungsstätte Windberg Fortbildung SMV Niederbayern – Schulung von Schüler-
sprecher/(inne)n

11.02.2011 E 744,00 €

Pfadfinderinnenschaft Sankt Georg Girl Scouts @ School – Mitmischen statt abschalten! 21.04.2011 E 7.974,00 €
Zweckverband Kinder- und Jugendarbeit, Haim-
hausen

Sportpause 11.05.2011 E 2.000,00 €

Zweckverband Kinder- und Jugendarbeit, Haim-
hausen

Foto AG 11.05.2011 P 10.000,00 €

Stadt Coburg, Kommunale Jugendarbeit FinanzCoaches 19.05.2011 E 53,00 €
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Stadtjugendring Rosenheim Präventive Schuldnerberatung für Jugendliche, Finanzfüh-
rerschein

20.05.2011 E 405,00 €

BDKJ Miesbach Mein Beitrag zur Klassengemeinschaft 20.05.2011 P 1.810,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit, Mittelschule Bad Reichen-

hall, 5. Klasse
26.05.2011 E 1.290,00 €

Stadtjugendring Würzburg Jule stabil (ab September 2011) 23.05.2011 P 10.000,00 €
kja Schülerforum der kirchlichen Jugendarbeit im 
Bistum Würzburg

Tutorenschulung RS Arnstein 26.05.2011 E 688,00 €

kja Schülerforum der kirchlichen Jugendarbeit im 
Bistum Würzburg

Tutorenschulung, Schulen Marktheidenfeld 03.06.2011 E 1.487,00 €

Markt Heroldsberg Juggerworkshop 06.06.2011 E 280,00 €
CAJ Landesverband Bayern Checker, Opfer, Styler, Vollpfosten...? Was bist du wert? 

Wettbewerb Imagekampagne mit und für Haupt-/ Mittel-
schüler der CAJ Bayern

07.06.2011 P 12.208,00 €

TC Weiß-Rot Coburg Der Ball ist rund und kunterbunt 31.05.2011 E 1.440,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Tutor/(inne)n, Mädchenrealschule der 

Ursulinen-Schulstiftung
04.02.2011 E 1.139,00 €

Bezirksjugendring Oberfranken Medienpädagogische Unterstützung des Ferienseminars 
2011 der Realschulen in Bayern

09.06.2011 E 768,00 €

Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Klassensprecher/(inne)n, Herzog-Ludwig-
Mittelschule

26.01.2011 E 1.536,00 €

Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Klassensprecher/(inne)n, Mädchenrealschule 
der Ursulinen-Stiftung, Straubing

04.02.2011 E 2.000,00 €

KLJB Regionalstelle Nord Zukunft mit Perspektive, Zukunftsorientierung 25.05.2011 P 7.516,00 €
djo – Deutsche Jugend in Europa, LV Bayern e.V. Arbeitskreis Sozial Unterwegs – Soziales Kompetenztrai-

ning mit den Schülern der Schule Nord in Kempten
14.06.2011 P 2.760,00 €

Kreisjugendring Aschaffenburg JAMS 2 „Jugendarbeit macht Schülerinnen und Schüler 
stark“ (ab August 2011)

07.06.2011 P 10.000,00 €

Heimat- und Trachtenverein d'Grenzlandbuam 
Cham

Der Zwerg Gungerl – Überlieferte Sagen und Märchen aus 
der Oberpfalz von Franz-Xaver von Schönwerth

24.06.2011 E 450,00 €

Kreisjugendring Nürnberger Land Radiomobil 3 21.06.2011 P 10.000,00 €
Pfadfinderinnenschaft Sankt Georg Rechthaberin – Projekt zur Menschenrechtsbildung 06.06.2011 P 8.448,00 €
Ev. Jugendwerk im Dekanat Rügheim Hafen
preppach

3-Tage-Respekt, Workshop-Angebote für Jugendliche der 
7. Klassen

05.07.2011 E 597,00 €

Jugendpflege Erdweg des KJR Dachau Soziales Lernen beim Trommelworkshop, Hauptschule 
Erdweg, ab September 2011

05.07.2011 E 1.776,00 €

Jugendpflege Odelzhausen des KJR Dachau Soziales lernen beim Trommelworkshop, Grund- und Mittel-
schule Odelzhausen, ab September 2011

04.07.2011 E 1.596,00 €

Stadtjugendring Ingolstadt Film an Schulen 29.06.2011 E 2.000,00 €
Jugendprogrammier-Center München (JCM) e.V. JugendTechnikSchule München Technikorientierung 20.07.2011 E 1.800,00 €
Jugendbildungsstätte Königsdorf 21.07.2011 E 888,00 €
Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung TutorInnen, Gymnasium Geretsried 21.07.2011 E 1.273,00 €
Pfadfinderbund Weltenbummler Den Pfadfindern auf der Spur – mit meinen Freunden in der 

Schule
18.08.2011 P 9.448,00 €

Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck Tutorenschulungen 15.09.2011 bis 18.11.2011 28.07.2011 P 2.564,00 €
Kreisjugendring Freising Ausbildung für Tutorinnen und Tutoren im Landkreis Frei-

sing, 19.09.2011 bis 15.10.2011
12.08.2011 E 1.257,30 €

Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung TutorInnen, 07.11.2011 bis 09.11.2011 21.07.2011 E 438,00 €
Kreisstadt Dachau Präventionsveranstaltungen für Schulklassen 02.08.2011 E 540,00 €
Kreisjugendring Coburg Teamcheck SMV 08.08.2011 E 1.600,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Selbstfindungs- und Orientierungsseminar Q11, Gymn. 

Burglengenfeld
08.08.2011 E 2.000,00 €

Kreisjugendring Freising Schulung der Schülermitverwaltung 12.08.2011 E 108,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit: Asam Gymnasium,  

7. Klasse
11.08.2011 E 1.630,00 €

Kreisjugendring Augsburg SMV-Seminar für die Mittel- und Förderschulen im Land-
kreis Augsburg

23.08.2011 E 473,00 €

Turnverein Nesselwang e.V. Aikido-Anfängerkurs, Konflikte lösen in Einheit von Körper 
und Geist

11.08.2011 E 1.993,00 €

Evangelische Landjugend in Bayern Vom Einzelkämpfer zum Teamplayer – Projekt Integration 13.09.2011 E 1.279,00 €
Evangelische Landjugend in Bayern Vom Einzelkämpfer zum Teamplayer – Projekt Klassenge-

meinschaft
13.09.2011 P 1.984,00 €

BDKJ Miesbach Wir sind ein Team 26.09.2011 P 2.117,00 €
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Kreisjugendring Nürnberger Land Release it 2 – Kompetenzen fördern, eigene Talente erken-
nen

23.09.2011 P 10.000,00 €

Jugendbildungsstätte der KAB & CAJ gGmbH Als Nächstes werde ich...? Berufsorientierung für Jugend-
liche

07.10.2011 E 2.000,00 €

Jugendbildungsstätte der KAB & CAJ gGmbH Unterwegs im SMV-Dschungel – Wo geht's lang? 23. bis 
25.11.2011

07.10.2011 E 1.875,00 €

Regionalstelle für Kirchl. Jugendarbeit Main-
Spessart

RESPEKT Kompetenztraining zur Förderung von Achtung 
und Respekt

04.10.2011 E 2.000,00 €

Evangelische Landjugend in Bayern Service Learning 19.10.2011 P 2.632,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit: Hauptschule Gröbenbach-

schule
27.09.2011 E 1.092,00 €

Kreisjugendring Weilheim-Schongau Koordinierungsstelle für schulbezogene Jugendarbeit im 
Landkreis Weilheim-Schongau

10.10.2011 P 20.000,00 €

Bischöfl. Jugendamt Kulmbach Woche zur Berufsorientierung 26.09.2011 P 2.020,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Fortbildung SMV Niederbayern – Schulung von Schüler-

sprecher/innen
01.10.2011 E 1.093,00 €

Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Klassensprecher/(inne)n 12.bis 14.12.2011 25.10.2011 E 1.638,00 €
Bezirksjugendring Oberbayern Radio on Tour 2 21.10.2011 E 1.000,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit: Franz-Nißl-Hauptschule 31.10.2011 E 1.397,00 €
Pfadfinderbund Weltenbummler, LV Bayern Internationales Jugendprogramm 04.12.2011 P 8.775,00 €
Kreisjugendring Neustadt a.d. Waldnaab Verein macht Schule 29.11.2011 E 2.000,00 €
BDKJ Diözesanverband München und Freising Schulung der Konfliktfähigkeit: Franz-Nißl-Hauptschule 14.12.2011 E 1.370,00 €
Jugendbildungsstätte Burg Schwaneck Und wer bist du? Kennenlerntage Gymn. Neubiberg 15.12.2011 E 1.890,00 €
Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung Mediatoren, Realschule Wolfratshausen 15.12.2011 E 815,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Fortbildung SMV Niederbayern – Schulung von Schüler-

sprecher/(inne)n, 18.5.–20.05.2012
25.10.2011 E 565,00 €

Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Tutor/(inne)n, Mädchenrealschule d. Ursuli-
nen, 18.07.-20.07.2012

25.10.2011 E 1.822,00 €

Dynamos Infoladen des BDKJ Diözesanverbandes 
Bamberg

Lebensorientierung, 12.03.–16.03.2012 14.11.2011 E 1.540,00 €

Dynamos Infoladen des BDKJ Diözesanverbandes 
Bamberg

Lebensorientierung, 12.03.–16.03.2012 14.11.2011 E 1.252,00 €

Dynamos Infoladen des BDKJ Diözesanverbandes 
Bamberg

Lebensorientierung, 26.03.–30.03.2012 14.11.2011 E 1.690,00 €

FOKUS Familiennetzwerk e.V. Bewegungs- und Tanzworkshop 20.12.2011 E 1.830,00 €
FOKUS Familiennetzwerk e.V. Musik und Percussion 20.12.2011 E 1.830,00 €
Jugendzentrum Poing Theaterkooperationsprojekt „Acht.Acht“ zwischen dem 

Jugendzentrum Poing und der Mittelschule und Realschule 
Poing

13.12.2011 E 1.800,00 €

Dynamos Infoladen Lebensorientierung 14.11.2011 E 1.867,00 €
Dynamos Infoladen Lebensorientierung, 09.07. bis 13.07.2012 14.11.2011 E 1.875,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Klassensprecher/(inne)n 08.10. bis 10.10.2012 26.10.2011 E 2.000,00 €
Jugendbildungsstätte Windberg Schulung von Klassensprecher/(inne)n 24.11. 26.10.2011 E 2.000,00 €

Fachprogramm Schulbezogene Jugendarbeit – Anträge 2012:
Antragsteller Titel Antrags-

datum
P/E Gesamtzu-

schuss
kja Schülerforum der kirchlichen Jugendarbeit im 
Bistum Würzburg

Motivationsseminar mit dem Johann-Schöner-Gymnasium 
Karlstadt

12.01.2012 E 603,10 €

Stadtjugendring Ingolstadt IN 2.0 – Jugend im Netz. „Ich bin im social web“ 24.01.2012 E 678,00 €
Jugendhaus St. Kilian-Totnan Miltenberg Einzelmaßnahme: Respekt dem Respekt: Kompetenztraining 

zur Förderung von Achtung und Toleranz
20.01.2012 E 1.556,00 €

Pfadfinderinnenschaft Sankt Georg, LV Bayern SOKO Maria Ward – Sonderkommission Sozialkompetenz 13.02.2012 E 1.503,00 €
Stadtjugendring Ingolstadt IN 2.0 – Jugend im Netz: „Das Ich im Internet“, Internet-

kurs: „Bin ich das? – Mein Ich im Internet“
20.02.2012 E 858,00 €

Gemeinde Altomünster AG Streitschlichter an der Grund- und Mittelschule Alto-
münster durch gemeindliche Jugendarbeit

22.02.2012 P

Schülercafe Oase Selb Schülerprojekt Realschulkiosk – Make a break! 13.03.2012 P
Jugendbildungsstätte Königsdorf Grundausbildung TutorInnen 11.06. bis 13.06.2012  

Neuburg/Donau
27.03.2012 E 1.042,00 €

Ev. Jugend Im Dekanat Coburg JULEICA Schulung 2012 19.04.2012 E
Stadtjugendring Augsburg mein kosmos – unser kosmos 24.04.2012 E
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Gemeinde Hettstadt Projekt zur Gewaltprävention an der Grundschule 29.03.2012 E
BDKJ Miesbach Werde WELTfairÄnderer 26.04.2012 P
KLJB Regionalstelle Nord Zukunft mit Perspektive 22.03.2012 P
Stadtjugendring Ingolstadt Medienprojekt an den fünf Ingolstädter Mittelschulen 30.03.2012 P
Pfadfinderbund Weltenbummler, LV Bayern Projektwoche Werteerziehung in der Regenbogenschule 02.05.2012 E
kja Schülerforum der kirchlichen Jugendarbeit im 
Bistum Würzburg

Tutorenschulung 27.04.2012 E


